2018年河源市九年级物理试模拟试题【解析版含答案】
由于版式的问题，试题可能会出现乱码的现象，为了方便您的阅读请点击全屏查看　　

一、物理选择题（本题共7小题，每题2分，共计14分）

1．有位诗人坐船远眺，写下了著名诗词：“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行．”诗人在诗词中前后两次对山的运动进行描述，所选择的参照物分别是（）

A．风和水
B．船和地面
C．山和船
D．风和地面

2．如图，手握铝棒中点，并轻轻摩擦铝棒，会发出很大的声音，当铝棒发声时（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．只有铝棒周围空气在振动

B．只有铝棒在振动

C．铝棒和周围的空气都在振动

D．铝棒和周围的空气都没有振动

3．同学们都玩过肥皂泡泡，如图所示是小梦同学在﹣9℃的室外玩肥皂泡泡是拍摄的照片．他发现肥皂泡泡在很冷的室外会迅速结冰，掉落在地面如同散落的玻璃球，神奇极了．对这一现象包含的物物态变化及吸放热情况判断正确的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．这是凝固现象，需要放热
B．这是凝固现象，需要吸热

C．这是凝华现象，需要吸热
D．这是凝华现象，需要放热

4．下列各种光现象的说法中表述正确的是（）

A．盛了水的碗，看上去好像变浅了是由于光的反射形成的

B．太阳光穿过茂密的树叶，在地面上留下圆圆的光斑是由于光的直线传播形成的

C．人在照镜子时，总是靠近镜子去看，其原因是靠近镜子时，平面镜所成的像会变大

D．在暗室里，为了能从镜中看清自己的脸部，应使手电筒正对镜子照射

5．如图所示，小聪同学在“探究凸透镜成像规律”实验时，烛焰在光屏上成了一个清晰的像，下列说法正确的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．利用这一成像规律可制成幻灯机

B．要使光屏上烛焰的像变小，只须将蜡烛靠近凸透镜

C．实验中，蜡烛越烧越短，光屏上烛焰的像向上移动

D．为了便于从不同方向观察光屏上的像，光屏应选用较光滑的玻璃板

6．关于弹簧测力计的说法中，不正确的是（）

A．弹簧测力计是常见的测力计

B．使用弹簧测力计前，最好轻轻的来回拉动几次挂钩

C．弹簧测力计的刻度是不均匀的

D．弹簧测力计是根据弹簧的伸长量与受到的拉力成正比的原理制成的

7．如图所示，甲、乙、丙是三个完全相同的圆柱形容器，将质量相等的酒精、硫酸和盐水分别装在这三个容器中，已知ρ硫酸＞ρ盐水＞ρ酒精．甲、乙、丙三个容器依次分别装的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．硫酸盐水酒精
B．盐水酒精硫酸
C．酒精硫酸盐水
D．硫酸酒精盐水

　

二、填空题（本大题5小题，每空1分，共10分．在答题卡相应的位置上作答．）

8．小彤到学校有一条500m长的平直马路，一次他从学校回家，开始以1m/s的速度匀速行走，当走了一半路程时突然下起了大雨，他马上以5m/s的速度匀速跑回家．小彤在前一半路程行走中所用的时间是　   　s，他从学校到家整个过程的平均速度是　   　m/s．

9．如图所示，青藏铁路分路段路基两旁各插有一排碗口粗细、高约2米的铁棒，我们叫它热棒．热棒在路基下还埋有5米深，整个棒体是中空的，里面灌有少量液氨．热棒的作用相当于天然的“制冷机”，它是我们学过的物态变化知识的创造性应用．热棒的工作原理是：当路基温度升高时，液态氨吸热发生　   　成气态上升到热棒的上端；气态氨遇冷放热发生　   　变成了液态氨，又沉入了棒底．如此不断循环，有效的防止了路基温度的升高．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



10．冬冬同学站在平面镜前3m处她的像到镜面距离为　   　m；现将一块和镜而般大的木板放在镜子后面1m处如图所示这时她　   　（选填“仍能”或“不能”）在镜中肴到白己的像．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



11．小明将一只点燃的蜡烛放在凸透镜（f=10cm）前20cm处，光屏上得到了烛焰倒立、　   　的清晰的实像，然后他在蜡烛和凸透镜之间放置了一个远视眼镜片，光屏上烛焰的像变模糊了（如图所示），若想在光屏上重新得到清晰的像，他可将光屏　   　凸透镜．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



12．某同学用已调好的托盘天平测量物体的质量，操作情况如图所示有些错误，请写出其中两条：①　   　；②　   　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

三、综合应用题（共36分．第13题、第14题每题4分，第15、16、17、18小题每题7分．在答题卡相应的位置上作答．）

13．完成凹透镜的光路图．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



14．如图所示，A、B是镜前一点光源S发出的光线经平面镜M反射后的两条反射光线，请在图中标出点光源S和像点S′的位置，并完成光路图（保留作图痕迹）．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



15．在“探究凸透镜成像规律的实验”中：

（1）如图甲所示，是小明确定焦距时所做的实验，则该凸透镜的焦距为　   　cm，当烛焰距凸透镜15cm时，能成倒立、　   　的实像，生活中的　   　就是利用这个原理制成的，当烛焰向左（远离透镜）移动后，要在光屏上再次成清晰的像，需将光屏向　   　（选填“左”或“右”）移，此时所成像将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）．

（2）实验一段时间后，蜡烛因燃烧变短，所成像如图乙，要使像能够在光屏的中央，应将凸透镜向　   　（选填“上”或“下”）调整．

（3）在上一步实验调整好像的位置后，小明取了一副近视镜放在凸透镜和蜡烛之间，要使光屏上还能呈清晰的像，可将蜡烛适当　   　（选填“左”或“右”）移．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



16．小永同学为了测量永春老醋的密度，进行以下实验：如图所示

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（a）测液体密度的实验原理　   　．

（b）实验步骤

（1）把天平放在　   　，将游码移至零刻度处，然后调节　   　，使天平横梁平衡

（2）接下来进行以下3项操作：

A．用天平测量烧杯和剩余老醋的总质量m1；

B．将待测老醋倒入烧杯中，用天平测出烧杯和老醋的总质量m2；

C．将烧杯中老醋的一部分倒入量筒，测出这部分老醋的体积V；

以上操作的正确顺序是：　   　（填字母代号）．

（3）由图甲、乙可知，量筒中老醋的质量为　   　g，体积为　   　cm3，老醋的密度是　   　g/cm3．

17．如图所示，一个容积V0=500cm3、质量m=0.5kg的瓶子里装有水，乌鸦为了喝到瓶子里的水，就衔了很多的小石块填到瓶子里，让水面上升到瓶口．若瓶内有质量m=0.4kg的水．求：（水的密度ρ水=1.0×103kg/m3，石块密度ρ石块=2.6×103kg/m3）

（1）瓶中水的体积V1；

（2）乌鸦投入瓶子中的石块的体积V2；

（3）乌鸦投入石块后，瓶子、石块和水的总质量m．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



18．一质量为3000kg的汽车沿着长为5.4km的盘山公路匀速行驶，当它从山脚行驶到高为0.5km的山顶时，耗时15min，汽车发动机的牵引力为4000N．求：

（1）汽车行驶的速度．

（2）汽车发动机牵引力做的功．

（3）汽车发动机牵引力的功率．

　

2018年河源市九年级物理试模拟试题参考答案与试题解析
　

一、选择题（本题共7小题，每题2分，共计14分）

1．有位诗人坐船远眺，写下了著名诗词：“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行．”诗人在诗词中前后两次对山的运动进行描述，所选择的参照物分别是（）

A．风和水
B．船和地面
C．山和船
D．风和地面

【考点】52：参照物及其选择．

【分析】运动与静止是相对的，同一物体相对于不同的参照物，其运动状态是不同．

【解答】解：以船为参照物，山与船之间的位置发生了变化，山是运动的，所以会感觉到“看山恰似走来迎”；

以地面为参照物，山与地面之间的位置没有发生变化，山是静止的，所以会有“仔细看山，山不动，是船行”感觉．

故选B．

　

2．如图，手握铝棒中点，并轻轻摩擦铝棒，会发出很大的声音，当铝棒发声时（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．只有铝棒周围空气在振动

B．只有铝棒在振动

C．铝棒和周围的空气都在振动

D．铝棒和周围的空气都没有振动

【考点】91：声音的产生．

【分析】声音是物体振动产生的，一切发声体都在振动．振动停止，发声也停止．

【解答】解：手握铝棒中点，并轻轻摩擦铝棒，会发出声音，当铝棒发声时是铝棒在振动并带动周围空气振动才能传入人耳．

故选：C．

　

3．同学们都玩过肥皂泡泡，如图所示是小梦同学在﹣9℃的室外玩肥皂泡泡是拍摄的照片．他发现肥皂泡泡在很冷的室外会迅速结冰，掉落在地面如同散落的玻璃球，神奇极了．对这一现象包含的物物态变化及吸放热情况判断正确的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．这是凝固现象，需要放热
B．这是凝固现象，需要吸热

C．这是凝华现象，需要吸热
D．这是凝华现象，需要放热

【考点】1A：凝固与凝固放热特点．

【分析】解答本题要知道六种物态变化定义：物质从固态变为液态是熔化过程．物质从液态变为固态过程是凝固．物质从液态变为气态是汽化．物质从气态变为液态是液化．物质从固态直接变为气态是升华．物质从气态直接变为固态是凝华．

本题的“现肥皂泡泡在很冷的室外会迅速结冰”是液态变为固态，属于凝固，要放热．

【解答】解：本题中的“肥皂泡泡在很冷的室外会迅速结冰”属于液态的水凝固成固态的冰，凝固需要放热．

故选：A．

　

4．下列各种光现象的说法中表述正确的是（）

A．盛了水的碗，看上去好像变浅了是由于光的反射形成的

B．太阳光穿过茂密的树叶，在地面上留下圆圆的光斑是由于光的直线传播形成的

C．人在照镜子时，总是靠近镜子去看，其原因是靠近镜子时，平面镜所成的像会变大

D．在暗室里，为了能从镜中看清自己的脸部，应使手电筒正对镜子照射

【考点】A6：光的反射；A2：光在均匀介质中直线传播；AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．

【分析】（1）光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；

（2）当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象，例如：平面镜成像、水中倒影等；

（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅等．

【解答】解：A、盛了水的碗，看上去好像变浅了是由于光的折射形成的，故该选项说法不正确；

B、太阳光穿过茂密的树叶，在地面上留下圆圆的光斑是由于光的直线传播形成的，故该选项说法正确；

C、人在平面镜中的像的大小与人等大，当人走近镜子时，他距镜子的距离减小，人看到的像更清晰，但是像的大小不变，故该选项说法不正确；

D、在暗室里，为了能从镜中看清自己的脸部，应使手电筒正对自己的脸照射，故该选项说法不正确．

故选B．

　

5．如图所示，小聪同学在“探究凸透镜成像规律”实验时，烛焰在光屏上成了一个清晰的像，下列说法正确的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．利用这一成像规律可制成幻灯机

B．要使光屏上烛焰的像变小，只须将蜡烛靠近凸透镜

C．实验中，蜡烛越烧越短，光屏上烛焰的像向上移动

D．为了便于从不同方向观察光屏上的像，光屏应选用较光滑的玻璃板

【考点】B7：凸透镜成像规律及其探究实验．

【分析】解答此题从以下知识点入手：

①凸透镜成像规律：物距小于焦距成正立放大虚像．应用是放大镜．

物距大于一倍焦距小于二倍焦距成倒立放大实像，像距大于二倍焦距．应用是幻灯机、投影仪．

物距等于二倍焦距成倒立等大实像，像距等于二倍焦距．

物距大于二倍焦距成倒立缩小实像，像距大于一倍焦距小于二倍焦距．应用是照相机．

②成实像时：物像异侧，物距变大，像距变小，像变小．

③掌握漫反射的概念．知道要从不同方向看到同一个物体，需要发生漫发射．

【解答】解：A、由图知，蜡烛放在2倍焦距之外，所以此时成缩小、倒立的实像．照相机是根据这个原理制成的．而幻灯机是根据物距处于f和2f之间时，成放大、倒立的实像原理制成．故本选项说法错误．

B、要使光屏上的烛焰的像变小，蜡烛应远离凸透镜．故本选项说法错误．

C、由于成的实像是倒立的，所以蜡烛越烧越短，光屏上烛焰的像就应该越向上移动，故本选项说法正确．

D、为了便于从不同方向观察光屏上的像，光屏应选用较粗糙的毛玻璃板．故本选项说法错误．

故选C．

　

6．关于弹簧测力计的说法中，不正确的是（）

A．弹簧测力计是常见的测力计

B．使用弹簧测力计前，最好轻轻的来回拉动几次挂钩

C．弹簧测力计的刻度是不均匀的

D．弹簧测力计是根据弹簧的伸长量与受到的拉力成正比的原理制成的

【考点】74：弹簧测力计的使用与读数．

【分析】弹簧测力计是一种常见的测量力的工具，是根据在弹性限度内弹簧的伸长和拉力成正比的原理制成的；使用时要检指针是否指在零刻度线处，不能超出其最大量程，避免弹簧、指针、挂钩与外壳摩擦等，对照使用规则就可判断各选项是否正确．

【解答】解：A、实验室常用弹簧测力计来测量力的大小，故A正确；

B、使用弹簧测力计前，最好轻轻的来回拉动几次挂钩，避免弹簧、指针、挂钩与外壳摩擦，故B正确；

C、弹簧测力计的原理：弹簧的伸长与所受拉力成正比，所以弹簧测力计的刻度是均匀的，故C错；

D、弹簧测力计的刻度是根据弹簧的伸长与受到的拉力成正比的原理制成的，而不是弹簧的长度，故D正确．

故选C．

　

7．如图所示，甲、乙、丙是三个完全相同的圆柱形容器，将质量相等的酒精、硫酸和盐水分别装在这三个容器中，已知ρ硫酸＞ρ盐水＞ρ酒精．甲、乙、丙三个容器依次分别装的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．硫酸盐水酒精
B．盐水酒精硫酸
C．酒精硫酸盐水
D．硫酸酒精盐水

【考点】2B：密度公式的应用．

【分析】根据密度公式的变形公式V= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


可知，质量相等时，密度越大的液体、体积越小，密度越小的液体、体积越大，据此分析判断．

【解答】解：因为三者质量相等，且ρ硫酸＞ρ盐水＞ρ酒精；

所以根据V= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，体积最大的是酒精，体积最小的是硫酸；

故甲、乙、丙三个容器中依次装的是硫酸、酒精、盐水．

故选D．

　

二、填空题（本大题5小题，每空1分，共10分．在答题卡相应的位置上作答．）

8．小彤到学校有一条500m长的平直马路，一次他从学校回家，开始以1m/s的速度匀速行走，当走了一半路程时突然下起了大雨，他马上以5m/s的速度匀速跑回家．小彤在前一半路程行走中所用的时间是　250　s，他从学校到家整个过程的平均速度是　1.67　m/s．

【考点】69：速度公式及其应用．

【分析】（1）已知总路程可求一半的路程，还知道小彤在前一半路程中行走的速度，根据公式t= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


可求小彤在前一半路程行走中所用的时间；

（2）还知道他在后一半路程的速度，根据公式t= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


可求小彤在后一半路程行走中所用的时间；两次时间之和就是他从学校到家整个过程所用的时间；根据v= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


求出平均速度．

【解答】解：前一半路程s1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


s= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×500m=250m；

由v= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


得：

前一半的路程所用的时间t1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=250s；

后一半的路程s2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


s= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×500m=250m；

由v= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


得：

后一半的路程用的时间t2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=50s；

总时间t=t1+t2=250s+50s=300s，

全程的平均速度v= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≈1.67m/s．

故答案为：250；1.67．

　

9．如图所示，青藏铁路分路段路基两旁各插有一排碗口粗细、高约2米的铁棒，我们叫它热棒．热棒在路基下还埋有5米深，整个棒体是中空的，里面灌有少量液氨．热棒的作用相当于天然的“制冷机”，它是我们学过的物态变化知识的创造性应用．热棒的工作原理是：当路基温度升高时，液态氨吸热发生　汽化　成气态上升到热棒的上端；气态氨遇冷放热发生　液化　变成了液态氨，又沉入了棒底．如此不断循环，有效的防止了路基温度的升高．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】1H：汽化及汽化吸热的特点；1M：液化及液化现象．

【分析】物体由液态变为气态的过程叫汽化；

物体由气态变为液态的过程叫液化．

根据汽化和液化的定义来分析．

【解答】解：变为气态的过程叫汽化；

气态氨变为液态的过程叫液化．

故答案为：汽化；液化．

　

10．冬冬同学站在平面镜前3m处她的像到镜面距离为　3　m；现将一块和镜而般大的木板放在镜子后面1m处如图所示这时她　仍能　（选填“仍能”或“不能”）在镜中肴到白己的像．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．

【分析】根据平面镜成像的特点﹣﹣像到镜面的距离等于物到镜面的距离，所成的像是虚像即可解答此题．

【解答】解：由平面镜成像的特点知，像距等于物距，已知冬冬同学与平面镜之间的距离为为3m，可得他的像到镜面的距离也为3m；

由于成的像是虚像，在镜面后放置物体是不影响成像的，所以将一块和镜而般大的木板放在镜子后面1m处如图所示这时她仍能在镜中肴到白己的像．

故答案为：3；仍能．

　

11．小明将一只点燃的蜡烛放在凸透镜（f=10cm）前20cm处，光屏上得到了烛焰倒立、　等大　的清晰的实像，然后他在蜡烛和凸透镜之间放置了一个远视眼镜片，光屏上烛焰的像变模糊了（如图所示），若想在光屏上重新得到清晰的像，他可将光屏　靠近　凸透镜．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】B8：凸透镜成像的应用．

【分析】（1）2f＞u＞f，成倒立、放大的实像；

（2）远视镜片是凸透镜，对光线具有会聚作用，会使像提前形成．

【解答】解：（1）凸透镜焦距为10cm，将烛焰放在距离凸透镜18cm处，物距2f＞u＞f，此时成倒立放大的实像；

（2）将远视眼镜片放在蜡烛和凸透镜之间，经过凸透镜的光线会比原来提前会聚成像，所以将光屏靠近凸透镜，才能在光屏上重新得到清晰的像．

故答案为：放大；靠近．

　

12．某同学用已调好的托盘天平测量物体的质量，操作情况如图所示有些错误，请写出其中两条：①　用手拿砝码　；②　物体和砝码的位置放反了　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】26：天平的使用．

【分析】正确使用天平：

（1）把天平放在水平台上，把游码拨到零刻度；

（2）调节天平的横梁平衡；

（3）左物右码称量物体质量，物体的质量等于砝码的质量与游码对应的刻度值的和．

使用天平有一些注意事项：

（1）不要用手拿砝码，要用镊子夹取，还要轻拿轻放，并且砝码的夹取要从大到小依次夹取；

（2）不要把潮湿的物体和化学药品直接放在天平上称量．

【解答】解：读图可知，图中用手拿砝码是错误的，应该用镊子夹取，还要轻拿轻放；

图中物体和砝码放反了，应该左盘放物体，右盘放砝码．

故答案为：（1）用手拿砝码；（2）物体和砝码的位置放反了．

　

三、综合应用题（共36分．第13题、第14题每题4分，第15、16、17、18小题每题7分．在答题卡相应的位置上作答．）

13．完成凹透镜的光路图．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】B6：透镜的光路图．

【分析】在作凹透镜的光路图时，首先要仔细观察入射光线的特点，然后再根据透镜的光学特点来作图．

【解答】解：

延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴，过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变．如图所示：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

14．如图所示，A、B是镜前一点光源S发出的光线经平面镜M反射后的两条反射光线，请在图中标出点光源S和像点S′的位置，并完成光路图（保留作图痕迹）．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】A8：作光的反射光路图．

【分析】本题有两种作法：

第一种作法：根据反射光线反向延长过像点，作出反光点的像点S′，再根据平面镜成像的特点：像与物关于平面镜对称作出发光点S的位置，补出入射光线．

第二种作法：根据光的反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出两条反射光线的入射光线，交点即为发光点的位置．

【解答】解：第一种作法：先将两条反射光线反向延长交于一点S′即为像的位置，再通过平面镜作出S′的对称点S，即为发光点的位置，并联接S与两个反射点画出入射光线，如图所示：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



第二种作法：分别过反射点垂直镜面作出法线，画出两条入射光线，两条入射光线的交点S即为发光点的位置，再通过平面镜作出S的对称点S′，即为像的位置，如图所示：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

15．在“探究凸透镜成像规律的实验”中：

（1）如图甲所示，是小明确定焦距时所做的实验，则该凸透镜的焦距为　11.0　cm，当烛焰距凸透镜15cm时，能成倒立、　放大　的实像，生活中的　投影仪　就是利用这个原理制成的，当烛焰向左（远离透镜）移动后，要在光屏上再次成清晰的像，需将光屏向　左　（选填“左”或“右”）移，此时所成像将　变小　（选填“变大”、“变小”或“不变”）．

（2）实验一段时间后，蜡烛因燃烧变短，所成像如图乙，要使像能够在光屏的中央，应将凸透镜向　下　（选填“上”或“下”）调整．

（3）在上一步实验调整好像的位置后，小明取了一副近视镜放在凸透镜和蜡烛之间，要使光屏上还能呈清晰的像，可将蜡烛适当　左　（选填“左”或“右”）移．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】B7：凸透镜成像规律及其探究实验．

【分析】（1）①平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点和光心的距离是凸透镜的焦距．

②根据凸透镜成像的三种情况和应用．

U＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机．

2f＞U＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪．

U＜f，成正立、放大的虚像，应用于放大镜．

③凸透镜成实像时，物距增大，像距减小．

（2）凸透镜成的实像是倒立的，像与物体的变化方向恰好相反．

（3）近视眼镜是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，能使会聚的光线推迟会聚．

【解答】解：（1）将凸透镜正对着太阳光，并移动光屏，直到白纸上的光斑最小，这个光斑是凸透镜的焦点，凸透镜到焦点的距离为11.0cm，则凸透镜的焦距为11.0cm．

把蜡烛放在距凸透镜15cm处，2f＞U＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪．

把蜡烛从远处向凸透镜远离时，物距在不断增大，由凸透镜成像规律可知：物距增大，像距减小，像变小．所以当蜡烛逐渐远离凸透镜时，烛焰所成的实像将变小．

（2）蜡烛在燃放中不断缩短，向下移动，光屏上的像向上移动，要使像能够成在光屏中央，可向上移动光屏；或向上移动蜡烛或向下移动凸透镜．

（3）近视眼是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，使原来会聚的光线推迟会聚，蜡烛向左远离凸透镜，才能在光屏上得到清晰的像．

故答案为：（1）11.0；放大；投影仪；左；变小（2）下；（3）左．

　

16．小永同学为了测量永春老醋的密度，进行以下实验：如图所示

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（a）测液体密度的实验原理　ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　．

（b）实验步骤

（1）把天平放在　水平桌面上　，将游码移至零刻度处，然后调节　平衡螺母　，使天平横梁平衡

（2）接下来进行以下3项操作：

A．用天平测量烧杯和剩余老醋的总质量m1；

B．将待测老醋倒入烧杯中，用天平测出烧杯和老醋的总质量m2；

C．将烧杯中老醋的一部分倒入量筒，测出这部分老醋的体积V；

以上操作的正确顺序是：　BCA　（填字母代号）．

（3）由图甲、乙可知，量筒中老醋的质量为　45　g，体积为　40　cm3，老醋的密度是　1.125　g/cm3．

【考点】2L：液体的密度测量实验．

【分析】测液体密度的实验原理是ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（1）把天平放在水平工作台上，将游码移至零刻度处，然后调节平衡螺母，使天平横梁平衡；

（2）测量液体密度的实验步骤：用天平测出烧杯和老醋的总质量，将烧杯中老醋的一部分倒入量筒，测出这部分老醋的体积，再用天平测量烧杯和剩余老醋的总质量；

（3）根据图中天平和量筒的读数，求出老醋的密度．

【解答】解：测液体密度的实验原理是ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（1）把天平放在水平桌面上，将游码移至零刻度处，然后调节平衡螺母，使天平横梁平衡；

（2）测量液体密度的实验步骤：用天平测出烧杯和老醋的总质量m2；将烧杯中老醋的一部分倒入量筒，测出这部分老醋的体积V；再用天平测量烧杯和剩余老醋的总质量m1，故正确的顺序是：BCA；

（3）图中烧杯和老醋的总质量m2=50g+20g+10g+2.4g=82.4g，

图中烧杯和剩余老醋的总质量m1=20g+10g+5g+2.4g=37.4g，

量筒中老醋的质量m=m2﹣m1=82.4g﹣37.4g=45g，

图中量筒中老醋的体积V=40cm3，

老醋的密度ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=1.125g/cm3．

故答案为：（a）ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（1）水平桌面上；平衡螺母；（2）BCA；（3）45；40；1.125．

　

17．如图所示，一个容积V0=500cm3、质量m=0.5kg的瓶子里装有水，乌鸦为了喝到瓶子里的水，就衔了很多的小石块填到瓶子里，让水面上升到瓶口．若瓶内有质量m=0.4kg的水．求：（水的密度ρ水=1.0×103kg/m3，石块密度ρ石块=2.6×103kg/m3）

（1）瓶中水的体积V1；

（2）乌鸦投入瓶子中的石块的体积V2；

（3）乌鸦投入石块后，瓶子、石块和水的总质量m．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】2B：密度公式的应用．

【分析】（1）知道瓶内水的质量利用ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


求瓶内水的体积；

（2）石块总体积等于瓶子容积减去水的体积；

（3）利用m=ρV求石块的质量，可求乌鸦投入石块后，瓶子、石块和水的总质量．

【解答】解：

（1）由ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


得瓶内水的体积：

V1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=4×10﹣4m3=400cm3；

（2）石块总体积：

V2=V容﹣V1=500cm3﹣400cm3=100cm3；

（3）由ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


得石块的质量：

m石=ρ石V2=2.6g/cm3×100cm3=260g=0.26kg，

乌鸦投入石块后，瓶子、石块和水的总质量：

m=m水+m瓶+m石=0.4kg+0.5kg+0.26kg=1.16kg=1160g．

答：（1）瓶中水的体积为400cm3；

（2）乌鸦投入瓶子中的石块的体积为100cm3；

（3）乌鸦投入石块后，瓶子、石块和水的总质量为1160g．

　

18．一质量为3000kg的汽车沿着长为5.4km的盘山公路匀速行驶，当它从山脚行驶到高为0.5km的山顶时，耗时15min，汽车发动机的牵引力为4000N．求：

（1）汽车行驶的速度．

（2）汽车发动机牵引力做的功．

（3）汽车发动机牵引力的功率．

【考点】FF：功率的计算；69：速度公式及其应用；EC：功的计算．

【分析】（1）由速度公式计算汽车行驶速度；

（2）由W=Fs计算发动机牵引力做的功；

（3）由P= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


计算发动机牵引力的功率．

【解答】解：

（1）已知汽车行驶时间：t=15min=900s，汽车行驶的速度：

v= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=6m/s；

（2）汽车发动机牵引力做的功：

W=Fs=4000N×5.4×103m=2.16×107J，

（3）汽车发动机牵引力的功率：

P= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2.4×104W．

答：（1）汽车行驶的速度为6m/s．

（2）汽车发动机牵引力做的功为2.16×107J．

（3）汽车发动机牵引力的功率为2.4×104W．
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